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Дистанційне навчання, відоме також як дистанційна 
освіта, сьогодні не є новим навчальним явищем. 

У минулому столітті кабінетне листування перетворене 
на телеконференцію, а нині воно видозмінилося до ви-
користання Інтернету та сучасних Web-технологій. Така 
технічна еволюція останніх років охопила всі галузі 
суспільства й сприяла виникненню  нових підходів у ви-
кладанні у вищій школі. Сучасні знання потребують мо-
дернізації освітніх технологій і методів їх упровадження.
Мета роботи
Вивчення моделей дистанційного навчання та розгляд 

доцільності використання дистанційної освіти у вищих 
медичних навчальних закладах. 
Сучасний етап розвитку української вищої школи 

характеризується дуже інтенсивним взаємопроникнен-
ням освітніх методик західної школи в українську та 
навпаки. Завдяки цьому протягом останніх п’яти років 
у вітчизняних періодичних виданнях усе частіше пору-
шують питання про інтенсифікацію освітніх технологій, 

що пов’язана із залученням новітніх технологічних 
ресурсів. Ідеться про використання електронних під-
ручників і часописів, мультимедійних презентацій, но-
вітніх комп’ютерних програм контролю за поточним чи 
кінцевим рівнем знань студентів. Відзначене є сучасною 
трансформацією класичних методів навчання. Поряд із 
тим, не меншої уваги потребує питання про головний 
вид інновацій в організації професійної освіти, а саме 
про застосування методів дистанційного навчання (ДН), 
його складові, перспективи і можливості. З огляду на 
це питання щодо визначення загальних дидактичних 
особливостей курсу ДН є найбільш актуальним у галузі 
підготовки медичних працівників. 
Багато спеціалістів зі стратегічних проблем освіти 

дистанційну форму навчання називають «освітньою 
системою ХХІ сторіччя», і сьогодні на неї зроблено ве-
лику ставку [6]. По-перше, завдяки тому, що результати 
суспільного прогресу, котрі раніше були зосереджені 
в галузі технологій, нині концентруються і посідають 
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відповідне місце в галузі інформацій. По-друге, штучно 
створений інформаційний простір, який має всі ознаки 
телекомунікаційного, є місцем спілкування та обміну 
цією інформацією і знаннями. Динамічний прогресив-
ний рух науки зумовлює надшвидкі темпи старіння 
професійних знань і заохочує до постійного їх удоско-
налення. У зв’язку з цим дистанційна форма навчання 
відкриває можливості побудування різнопрофільних 
систем безперервного самонавчання та обміну інфор-
мацією для широкого кола користувачів, незважаючи 
на часові та просторові пояси, вік і соціальний статус. 
Дуже пластична ДН може адекватно реалізувати одну 

з найголовніших конституційних потреб людини – право 
на освіту й отримання інформації. Отже, логічно вважати 
дистанційну освіту (ДО) надефективною системою під-
готовки та безперервної підтримки високого кваліфіка-
ційного рівня спеціалістів. 
Що ж слід розуміти під ДН? Аналізуючи джерела 

фахової літератури, ми дійшли до висновку, що, як і 
будь-яка система навчання, ДН має схожі з класичною 
освітою цілі, зумовлені соціальним замовленням, зміст, 
що визначений чинними програмами для певного типу 
навчального закладу, методи, організаційні форми та 
засоби освіти [1]. При цьому останні три компоненти 
мають пряму залежність від кейс-технологій (наприклад, 
комп’ютерних телекомунікацій у комплексі із друкова-
ними засобами, компакт-дисками тощо). 
Не слід плутати ДО із заочною освітою. ДН відрізня-

ється наявністю постійної, систематичної та ефективної 
інтерактивності. Варто розглядати ДН як нову форму 
навчання, а ДО – як нову форму освіти. Згідно з за-
гальними положеннями, ДН базується на подібних до 
очної освіти цілях і складових і не має нічого спільного 
із цілковито автономною системою. З іншого боку, ДН 
декларує іншу технологічну форму подання матеріалу і 
взаємодії викладача і студента та студентів між собою. 
Дидактичні принципи організації ДН (принципи 

науковості, розвиваючого навчання, системності та 
систематичності, активності, наочності, диференціації 
та індивідуалізації навчання тощо) [3] також схожі із 
такими очного навчання, але їх реалізація відмінна і зале-
жить від специфіки нової форми навчання, можливостей 
інформаційного середовища Інтернету та якості його 
послуг. Як і інші форми навчання, ДН включає педаго-
гічну складову й етап педагогічного проектування, коли 
на першому місці – завдання створення електронних 
підручників, курсів, комплексів електронних засобів 
навчання; розробка педагогічних технологій організації 
навчального процесу в мережі. 
Опитування щодо доцільності залучення ДО в освітню 

систему медичних працівників, в якому взяли участь 
викладачі кафедри нормальної фізіології, дало змогу 
вирізнити наступні цілі ДН:

1) підвищення кваліфікації практикуючих лікарів і 
провізорів; 

2) професійна підготовка та перепідготовка викладачів 
медичного університету;

3) підготовка студентів з окремих навчальних дисци-
плін до складання модульних контролів; 

4) ліквідування прогалин у практичних знаннях, на-
вичках та уміннях, на нашу думку, навряд чи може бути 
використане майбутніми лікарями для опанування нави-
чок, адже такий дистанційний підхід зацікавлює лише в 
аспекті демонстрації уміння викладачів;

5) базовий курс за робочою навчальною програмою 
для студентів, які з різних причин не мають змоги про-
тягом деякого часу відвідувати семінари, практичні 
заняття та лекції; 

6) додаткова освіта за суміжними спеціальностями 
(наприклад, майбутній лікар хоче отримати додаткову 
освіту косметолога тощо); 

7) підготовка школярів старших класів до випускних 
тестових екзаменів, що є профільними при вступі до 
медичного університету. 
Узагальнення відомостей багатьох статей [1,3,5] 

допомогло визначити найбільш поширені види ДН: 
інтерактивне телебачення, глобальні або регіональні 
комп’ютерні телекомунікаційні мережі з різними ди-
дактичними можливостями залежно від типу технічних 
конфігурацій (текстових файлів, мультимедійної пре-
зентації, відеоконференцій), поєднання технологій ком-
пакт-дисків і мережі Інтернет.  Переваги інтерактивного 
телебачення пов’язані з можливістю безпосереднього ві-
зуального контакту студентів і викладача, які знаходяться 
на різних територіальних і часових відстанях. Деякі 
методисти вважають, що такий вид ДН, хоч практично 
і тиражує звичайне заняття, побудоване за традиційною 
методикою чи з використанням сучасних педагогічних 
технологій, але з успіхом може бути застосований для 
демонстрації унікальних методик, лабораторних до-
сліджень, коли студенти та викладачі стають свідками 
й учасниками практичного втілення сучасних знань, 
методів, новітніх інформаційних технологій, а також 
беруть участь у дискусіях [4,9]. 
Не викликає сумніву, що ця форма ДН інтерактивна 

й може бути цікавою в системі підвищення кваліфікації 
лікарів чи підготовки майбутніх медичних фахівців, 
але висока вартість самої технології обмежує її широке 
використання. 
Досвід застосування комп’ютерних телекомунікацій 

у режимі електронної пошти, телеконференцій, інфор-
маційних ресурсів у регіональній мережі та мережі 
Інтернет наочно демонструє фінансову доступність, 
а отже і поширеність для більшості студентів такого 
способу ДН. Інший спосіб ДН припускає використання 
компакт-дисків як базового електронного підручника. 
Маємо успішну практику використання електронних 
підручників Artur C. Guyton, John E. Hall «Text book 
of Medical physiology» та K. Sembulingam, Prema 
Sembulingam «Essentials of Medical Physiology» англо-
мовними студентами у мережах віртуальної бібліотеки 
університету та приватного комп’ютера. Такий підхід 
розкриває необмежені дидактичні можливості для вищої 
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медичної освіти та підвищення кваліфікації провізорів 
і лікарів за рахунок високої інтерактивності, значного 
обсягу інформації, мультимедійності, що дозволяють 
оптимізувати процес ДН. 
Які моделі ДН [4,9,11] є найпривабливішими для ви-

щої медичної освіти? Модель типу екстернату завжди 
орієнтована на вимоги вишів і призначена для студентів, 
які з різних причин не можуть відвідувати очні навчальні 
заклади. На нашу думку, такий підхід у медичному уні-
верситеті буде привабливим тільки в окремих випадках 
(наприклад, тривала хвороба), але й у такому випадку 
– лише тимчасово. 
Друга модель – ДН на базі одного університету. Систе-

ма призначена для студентів, які навчаються на відстані: 
заочно (відкриті форми навчання) або дистанційно, тобто 
на основі новітніх технологій (наприклад, комп’ютерних 
телекомунікацій). Така модель завжди становить певний 
інтерес для студентів заочного відділення, наприклад, 
фармацевтичного або факультету виробництва косме-
тологічних засобів. Поряд  із цим викладачі нашої ка-
федри мають досвід дистанційного проходження курсів 
підвищення кваліфікації з педагогічної майстерності і 
відзначають їхню високу ефективність та економічність.
Третя модель заснована на співпраці кількох вищих 

навчальних закладів або коледжів у будь-яких районах 
країни чи за кордоном, формується на єдиній програмі 
заочного ДН для цих закладів, за головними дисципліна-
ми. Такий шлях у підготовці сумісної програми робить 
її якіснішою та дешевшою і відкриває можливість будь-
якому громадянину країн співдружності отримати будь-
яку освіту, не залишаючи місце проживання. Зважаючи 
на активне поширення Болонської системи навчання, 
вважаємо цю модель однією з найперспективніших і 
таких, що підтримується студентством.
Четверта модель – автономні освітні заклади, що ство-

рені спеціально з метою відкритого або дистанційного 
навчання, де студенти можуть отримати освіту за різни-
ми напрямами. Ці заклади спеціалізуються на створенні 
мультимедійних курсів, що повністю оплачуються орга-
нізаціями, в яких працюють курсанти. Найбільшим поді-
бним закладом є Лондонський відкритий університет, на 
базі якого навчаються студенти не тільки Великобританії, 
але й інших країн Європейської співдружності.
П’ята модель – навчання за автономними освітніми 

системами, коли процес навчання представлений відео-
записами, аудіопрограмами та додатковими друкованими 
посібниками. Медичних освітян такий підхід приваблює 
поширенням і популяризацією серед молоді здорового 
способу життя, профілактичних програм здоров’я та 
іншої корисної інформації, як, наприклад, це подає 
ранкова радіопрограма студентського містечка нашого 
університету, котра успішно працює вже не один рік.
Щодо дидактичних особливостей курсу ДО, то вони, 

безумовно, стосуються нового розуміння та корекції 
цілей упровадження ДО, і перш за все – за рахунок 
стимулювання інтелектуальної активності студентів за 
допомогою визначених цілей навчання та застосування 
матеріалу, в опрацюванні та відборі якого активну участь 
бере студент. 

Поділяємо погляди авторів [5,6,7,11], які серед ди-
дактичних принципів, котрі пов’язані з комп’ютерними 
технологіями, визначили першочергові: активність, 
самостійність, поєднання колективних та індивідуальних 
форм праці, мотивація, зв’язок теорії із практикою, 
ефективність. З огляду на ці принципи, засоби на-
вчального призначення у освітньому процесі ДО мають 
забезпечити можливість індивідуального підходу до 
студента, контроль його роботи з аналізом помилок і зво-
ротним зв’язком on-line, самоконтроль і самокорекцію 
навчально-пізнавальної чи практичної діяльності, 
візуальну демонстрацію навчальної інформації, моде-
лювання й імітування процесів і явищ, виконання про-
ведення лабораторних робіт та експериментів в умовах 
віртуальної реальності, прищеплення вмінь ухвалення 
оптимальних рішень, підвищення інтересів до процесу 
навчання. 
Європейські освітяни розробили й реалізували головні 

підходи до ДН [8], що можуть бути використані у вищих 
навчальних закладах України. Зокрема, передбачено 
психологічне тестування студента перед початком ДН 
для розробки індивідуального підходу до навчання, а 
також подання навчального матеріалу у структурова-
ному вигляді, що дає змогу отримати систематизовані 
знання з кожного тематичного модуля. Важливе місце 
в цьому процесі належить програмі навчання, що 
включає інформацію про систему ДО, методи ДН; 
біографічну інформацію про викладача; технологію 
будови та цілі навчального курсу; критерії завершення 
навчання; години телефонних консультацій чи зв’язку 
через систему Skype on-line; опис екзаменів, проектів 
письмових робіт; інструкції до практичних робіт тощо. 
Електронний підручник також є важливою складовою 
ДН, він поділений на незалежні тематичні модулі, кожен  
з яких подає цілісне уявлення про окреслену тематичну 
галузь і сприяє індивідуалізації процесу навчання.
Не можемо не погодитись із авторами статей [10–12], 

які відзначають пряму залежність ефективності ДО від 
викладача, що виконує роботу зі студентом в Інтернет-
мережі. Зокрема, з тим, що цей викладач має бути 
універсально підготованим, тобто володіти сучасними 
педагогічними й інформаційними технологіями та бути 
психологічно готовим до роботи зі студентами в новому 
навчально-пізнавальному мережевому середовищі. На 
жаль, сьогодні ми не маємо закладів, котрі займались 
би підготовкою фахівців подібного класу. Залиша-
ються відкритими питання про якість і композицію 
інфраструктури інформаційного забезпечення студентів 
у мережі, організації і здійснення оцінювання знань 
«дистанційних» студентів.  
Висновки
Зважаючи на викладені факти, можна зробити висно-

вок про необхідність створення та поширення в Україні 
ДО як невід’ємного фактора розвитку кваліфікованого, 
інтелектуального й високопрофесійного суспільства 
і зокрема потребу широкого залучення ДН у галузь 
медичної освіти.  

© Н. Г. Гончарова, О. В. Кірсанова, А. О. Свєтлицький, 2014
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В. А. Жук, Ю. М. Пенкин

Использование технологий радиочастотной идентификации (RFID) 
в фармацевтических информационных системах

Национальный фармацевтический университет, г. Харьков

Ключевые слова: 
радиочастотная идентификация, 
радиометки, информационные 
системы, фармация.

Представлена характеристика основных элементов инновационной технологии 
радиочастотной идентификации, получившей название RFID. Преимущества RFID 
по отношению к штриховому кодированию определяют актуальность ее внедрения 
в фармацевтическую практику Украины. Проведен анализ возможных приложений 
радиочастотной идентификации в бизнес-процессах фармацевтической отрасли.

Використання технологій радіочастотної ідентифікації (RFID) у фармацевтичних інформаційних системах
В. А. Жук, Ю. М. Пєнкін 
Наведено характеристики основних елементів інноваційної технології радіочастотної ідентифікації, що отримала назву RFID. 

Переваги RFID стосовно штрихового кодування визначають актуальність її впровадження у фармацевтичну практику України. 
Здійснено аналіз можливих застосувань радіочастотної ідентифікації в бізнес-процесах фармацевтичної галузі.
Ключові слова: радіочастотна ідентифікація, радіомітки, інформаційні системи, фармація.
Актуальні питання фармацевтичної і медичної науки та практики. – 2014. – № 1 (14). – С. 96–98

Radio frequency identifi cation (RFID) technology appliance in pharmaceutical information systems 
V. А. Zhuk, Yu. M. Penkin 
The innovate technology of radio frequency identifi cation (RFID) basic elements’ characteristics are given in the article. Advantages 

of the RFID over the barcoding determine the urgency and topicality of its implementation into Ukrainian pharmaceutical practice. The 
analysis of possible RFID’s applications to business processes in pharmaceutical fi eld has been carried out in the article.

Key words: radio frequency identifi cation, RFID, information systems, pharmacy.
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